

WCF

2025全球滨海论坛

World Coastal Forum

特别报道

阜宁日报

近年来,阜宁以“生态优先、绿色发展”为导向,立足江淮生态经济区、江苏发展“绿心”、江苏“生态大公园”定位,将“阜明水秀”的自然禀赋转化为“物阜民宁”经济新动能,通过生态修复、文化传承与产业创新的深度融合,谱写了一曲生态文明与经济繁荣同频共振的时代乐章。

阜 宁

城市风光

生态底色

描绘和谐图景

当清晨的第一缕阳光掠过穆沟古村的百年银杏,洒在马家荡曳的荷叶上,金沙湖上的鸟掠过波光粼粼的湖面,盐阜农耕园的老农开始了一天的劳作——这幅动静相宜的生态画卷,正是阜宁以“生态底色”绘就“人与自然和谐共生”美丽画卷的生动写照。近年来,阜宁县依托“两区五廊”生态空间格局,持续厚植生态优势,分生态短板,将“阜明水秀”的生态标识镌刻在江淮大地上。

活态传承中的水乡重生。在阜宁县盐林镇穆沟古村,600余年的水乡肌理与现代生态理念正在完成一场跨时空的对话。这个四面环水的传统村落,曾因交通闭塞面临衰败风险,而今通过“修旧如旧”的生态修复工程重获新生。“船行碧波上,人在画中游”的诗意图景重现人间。

生态修复为文脉传承奠定基础。穆沟古村内19家非遗工坊沿街铺展,“糕点铺”“蜜饯铺”“陶缸阵列”中,微生物在古法酿造中完成自然转化。更令人欣喜的是,200余名“新穆人”带着文创、民宿等新业态回归,他们与村民共同守护着“夜观繁星、卧听虫鸣”的生态家园,实现了“保护+传承+发展”的良性循环。

湿地经济中的共富密码。马家荡荡区的生态实践,诠释了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。作为典型的淡水湿地,这里曾面临余水养殖过度开发导致的生态退化。当地通过构建“水下森林”生态系统,在养殖区内种植狐尾藻等沉水植物,投放螺蛳、河蚌等底栖生物,多举措修复重生。

马家荡、蟠龙、荡东等村(社区)放大马家荡大青蟹、小龙虾国家地理标志品牌效应,大力推广“生态养殖+精深加工+电商销售”模式,成立大青蟹产业链党建联盟,新增水产品养殖、交易、运输从业人员800多人,实现牛蛙养殖达1.2亿元,间接促进餐饮、住宿等三产发展,让湿地保护成为富民强村的金钥匙。

沙塘蝶变中的生态智慧。金沙湖的蝶变堪称生态修复的典范。这片曾因过度采砂面目疮痍。2011年启动的万亩湖型整理工程,将废弃沙坑改造成了64.7万平方米的湖面,同步实施植被恢复9000余亩。如今的金沙湖水质常年保持II类,湖心达到I类标准,89种鸟类在此栖息。

传统智慧中的生态启示。在盐阜农耕文化园,1000亩的园区成为展示传统生态智慧的活态博物馆。这里通过有机堆肥、生物防治等技术减少农药化肥使用。农耕体验园里,孩子们跟着老农学习插秧、收割,在一“粒豆子的旅行”研学活动中了解植物生长周期;乡情馆内,传统农具展示着古“用养结合”的生态哲学。传统“生态教育+乡村旅游”模式,年接待研学团队超10万人次。这种“寓教于乐”的方式,不仅带动农产品销售额增长,更增强了公众的生态保护意识,实现了“生态教育+产业发展+环境保护”的正向循环。

从穆沟古村到金沙湖,从马家荡到盐阜农耕园,阜宁的实践生动地诠释了生态保护与经济发展绝非对立选项。当敬畏之心守护自然肌理,用创新思维激活生态价值,走出一条人与自然和谐共生的现代化道路。在这里,每一片荷叶都承载着水乡的回忆,每一粒金沙都闪耀着转型的光芒,每一寸土地都书写着“绿水青山就是金山银山”的生动注脚。

以生态底色绘就美丽画卷

扫码观看
数字人播报视频

穆沟古村



全民健身中心



城市更新

建设安全韧性城市

当前,阜宁认真落实中央城市工作会议精神,立足江苏沿海中等城市定位,加快城市更新步伐,推动城市内涵式发展,努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

坚持民生为本,提升城市功能品质。阜宁始终将民生需求作为城市建设的根本导向,扎实推进老旧小区改造和基础设施提升,不断增强市民的获得感、幸福感、安全感。在东城花苑改造现场,建设者们抢抓工期,进度快,利用机械加快推进污水支管安装、路面铺装等工作,预计10月中旬完成改造工作。去年以来,全县累计对百盛花苑、世福园等7个老旧小区及5个零散楼栋实施改造提升,改造内容涵盖雨污分流、房屋修缮、安防增装、绿化提升、充电桩设置等20个方面,切实推动老旧小区“内外兼修”,焕发新生。

与此同时,阜宁统筹推进地下管网改造整治工程。目前已完成南城区支管网补建工程,新建城镇污水管网73.5公里,排查雨污水管网120公里,建成01、05两个城镇污水提质增效达标区;完成金三角、老街坊家园等10个小区的雨污分流改造工作。计划今年新建城镇污水管网55公里,检测污水管网150公里,完成城南花苑、射河北路1-6号

楼、东城花苑3个老旧小区雨污分流改造,持续完善城市基础设施功能,让城市更加宜居宜业。

坚持提质扩容,提升城市消费热度。阜宁在推进城市硬件设施更新的同时,注重培育城市软实力,通过打造特色消费场景,激发城市内生动力。为进一步提振消费活力,畅通农产品销售渠道,助力农民增收,近期,阜宁开展农家土特产惠民直通车系列活动,采用“即采即卖”模式,聚焦农户“家前屋后”“吃不完、卖不”的农产品,由村里统一组织,经过农产品安全检测后,仅需三个小时便能送达市民手中,打通了农产品从田间地头到市民餐桌的“最后一公里”,实现“菜园子”直通“菜篮子”,让市民得实惠,农民增收人。

此外,阜宁充分发挥城市“烟火气”浓、农村“乡土味”足的优势,深入研究城乡居民消费需求,有针对性地创造能够满足群众情绪价值的消费业态和场景。“寻味阜宁 遇见美好”系列文旅活动持续开展,全民健身中心持续承办多项体育赛事,积极培养“赛事经济”,有效激活了消费新热点,培育了经济增长新动能,为县域经济高质量发展注入了蓬勃动力。



绿色发展

推动产业转型升级

自动化生产线马力全开,企业数字化全覆盖,智能制造车间人们铆足干劲……走进阜宁县环保涂料产业园,一套套高端设备令人眼前一亮。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

今年以来,阜宁加快推进产业深度转型,分行业指导企业采用数智技术、绿色技术加快淘汰超期服役的落后低效设备,更新替换先进设备,支持传统产业企业抢抓旧机换新机遇,加快新技术、新工艺研发应用,

走在绿色发展为导向的高质量发展之路上。

在蓝天环保集团生产车间,各种自动化生产设备全力运转,工人们正以“满格电”的状态,加快生产各类环保涂料产品。蓝天环保集团是阜宁新型纤维材料产业龙头企业之一,同时也是中国产业用纺织品行业智能制造示范工厂。公司一直专注环保核心部件材料研发生产、环保设备设计制造及环保系统运维管理,其打造的蓝天智维工业互联网平台,在钢铁冶金企业的烟气治理设备的研发、制造、运维环节,实现了全要素协同化、管理可视化、故障预控化和决策智能化。随着数字运维中心这一“强筋壮骨”的“主力军”正式落地,公司逐渐由生产加工向环保设备设计、运维延伸,产品质量和层次将显著提高,烟气除尘滤可达3毫克以下。

环保新材料产业是阜宁的特色传统产业。当前,已经形成原料纤维、基布、膜,各类工矿滤袋、龙骨及其五金配件、液体过滤布、气体过滤布,以及滤袋回收再利用、大型成套除尘装备、工矿企业“三废”处理一条龙解决方案等完整产业链条。

“我们从选种子育苗,到制浆做木纤维,全产业链实现绿色环保。”9月17日,赛得利(盐城)纤维有限公司党委书记、副总经理东林自豪地介绍,公司已获得国际森林认证体系PEFC-COC(产销监管链)认证。

赛得利(盐城)纤维有限公司生产的纤维素纤维无纺布、环保、可生物降解,是生产服装面料、家纺面料和卫生用品(婴儿湿巾和美容面膜等)的重要原料。近年来,公司不断加大技术研发投入,对生产管理、技术工艺、安全管理等进行全面改造升级,产能逐步释放,产品质量稳步提升。通过自主研发以及技术引进,公司获得57件专利。目前,公司各项业务欣欣向荣,成为全市纤维素纤维“链主”企业。

阜宁聚焦新能源、新型纤维材料主导地位,前瞻把握产业发展方向,紧盯产业链上下游和细分场景,有针对性地招引强链补链延链项目,不断培优产业链。同时大力推广节能低碳新技术、新装备、新工艺,鼓励企业采用合同能源管理模式实施节能改造。推进工业领域数字化管理,推行产品碳足迹、项目碳评价和企业碳管理,健全绿色制造培育体系,推动开发区创建国家级绿色园区,组织企业创建绿色工厂,更大力度推进资源集约利用综合评价和“三项清理”,推动资源配置效率、投入产出效率“双提升”。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。蓝天环保、赛得利纤维等产业“焕”新升级促使阜宁进一步以科技创新为引领,项目引建为关键,企业发展为重点,统筹推进传统产业换新、新兴产业壮大,未来产业培育,因地制宜培育和发展新质生产力,不断推动产业发展稳健向好,增强产业“含绿量”,提升发展“含金量”。

民生点滴

幸福触手可及



农产品直通车



近日,2025年“魅力江苏最美体育”游泳俱乐部联赛在阜宁县全民健身中心激情开赛。750名青少年选手齐聚一堂,奋力拼搏。这场省级赛事不仅展示了阜宁一流的体育设施,也成为观察全县文体惠民工程成效的一个窗口。

这座配备“一场两馆一剧院一心”及多种室外球场的全民健身中心综合体,自投运便成热点。“早晚跑步、周末游泳打球,这个全民健身中心真心是开到了心坎里!”市民胡娟的感慨,印证了优质健身设施已成百姓“刚需”。今年以来,全县加快推进淮杂主题艺术公园改造、县博物馆选址等项目,完善全民健身中心综合体、庙湾古城等公共场所运营管理,打造更多群众“用得惯”的文体空间;通过非遗展演、文体赛事,送戏下乡等,推出更多群众“勤参与”的文体活动,让文化惠民成为日常生活底色。

对于高校毕业生,阜宁的归园计划和良好的产业环境也提供了广阔的的发展空间。2018年,机械专业毕业生王月坤受家乡政策吸引,加入了江苏省海新能源科技有限公司。“黄海明珠人才补贴给了我保障和动力,公司的培养让我取得了多种专业证书,作为一个回乡就业的阜宁人,我信心十足。”公司技术质量部邹部长徐坤表示,部门13名员工都是本地人,弹性工作制、技能提升支持和政策对接服务让人才“愿意留、留得住”。阜宁通过政策支持、企业合作、技术提升“三维发力”,让更多群众在“家门口”就能找到稳定的岗位,过上幸福的生活。

每一项民生工程、每一次服务、每一个岗位的拓展,都是对“民之所盼”的积极回应。当发展速度与民生温度同频共振,当政策温暖融入日常生活,阜宁人民的日子正越过越红火,越来越有盼头。

